

A35

香港經濟日報

## 國是港事2

2002年4月4日 星期四

歡迎讀者提供本版意見，請電2565 4288 或傳真2811 1926

文志森

## 焚化醫療廢物 不再危害市民



青衣化學廢物處理廠在拆卸、運作、焚化設施，對處理醫療廢物有一定掌握和監察。（資料圖片）

## 醫療廢物焚化處理方法

將焚化後所剩下的殘餘物徹底消毒或滅菌，棄置堆填區。而小部分人體組織，則送往醫院管理局下兩個焚化爐或倉物環境衛生署所營辦的火葬場焚化，其實這個處理方法絕不合理，也缺乏一個全面收集和監督系統，而世界各地根本已逐步放棄使用把醫療廢物直接傾倒於堆填區的處理方法，採納各項有效處理醫療廢物的技術。

以日本為例，大部分醫療廢物都是由高溫焚化方式處理，其餘則由其他方法，加以處理（見右表）。

而新加坡政府則發出兩項牌照予私人公司，去收集和運

## 近



期，政府提出改變現時青衣化學廢物處理中心以焚燒醫療廢物，要求立法會撥款5,100 萬元進行改裝工程，而預計每年的營運開支為2,200 萬元，並會向醫療業界徵收每公斤約3 元費用。

筆者早前已經討論有關收費問題，以一個普通私家診所為例，每月只會產生約0.4 千克的醫療廢物，故帶撇交每月少於35 元，其實用資本對醫護界只是微不足道，他們所關注的是收集系統是否方便和安全。

當然，香港每月只產生少於10 公噸醫療廢物（相對香港每日1.8 萬公噸紙市廢物），數量雖少，但其潛在危害性，絕不可輕視，當中有不少利器，如針頭、手術刀、玻璃等尖銳物品，更有一些含汞的廢物，這都對醫護人員及市民健康有一定潛在危險。

## ◆外國多以高溫焚化 代堆填◆

香港政府現時只會把大部分醫療廢物棄置於堆填區內，而在焚化後所剩下的殘餘物徹底消毒或滅菌，棄置堆填區。在焚化設施上安裝空氣污染削減設備，在燃燒廢物質如二噁英、水銀的排放。

以高溫焚化設備，可應付每日少於10 噸的醫療廢物，公司有容氣體排放的數碼，增強市民和環保團體的了解與監察。

## 日本處理醫療廢物方法

處理處理方法	被燒燬量
化學處理	980
熱解	7
水銀燃燒處理	3
單槽	6
多槽	6
總共	382

\*資料來源：Japan Ministry of Health & Welfare 2000

送診所及醫院的醫療廢物，並以高溫焚化加以處理。

至於美國，處理醫療廢物的方法頗是五花八門，除了在二千多間醫院內設有焚化爐作為處理醫療廢物，其他方法（如蒸壓、化學處理、後波處理等）都佔有一定比例。另外，歐洲國家（如法國和荷蘭等）則應用高溫焚化爐處理醫療廢物，這正是醫療廢物有別於其他一般廢物，要確保收集和處理都要確保有一定安全性有關。

## ◆堆填方式 危險性仍在◆

其實，現存所採納的處理技術，主要解決醫療廢物的病原體傳染性危害和除去醫療廢物利器的危害性。首先，就醫療廢物作消毒或殺菌，主要可以透過高溫、微波和化學方法，便可有效消滅當中的微生物；至於去除利器方法，通常可透過高溫和壓力切碎機協助。從上述討論可見，處理醫療廢物技術便可有焚化、蒸壓、微波和化學處理。

不過，使用後三者方法便需要先作適當的物料分類，並

以把較大體積的物件先切碎，才可效運用蒸氣、化學技術加以消滅，這才可有最佳效果；但專先切碎工序上，不僅工作人員工作量增加（例如把各類醫療廢物分開儲存），要承擔一定的健康威脅和風險（如要工作人員把剩餘化學和藥物分隔出來），還可見工序上較為複雜，也有一定的危險性。

至於焚化處理醫療廢物，香港已有悠長的歷史，但由香港環保處日漸提高，以及收集空氣肺放標準，便把設置院內一些陳舊而低溫焚化爐逐步關掉，而採用堆填方法當然堆填並不是「處理」醫療廢物，只是把它埋地底，未能減少它們的潛在危害性。

當然，焚化技術也會產生污染問題，例如二噁英、水和殘餘物等。其實，焚化後所剩下的殘餘物，只要經過徹底消毒或滅菌，就可以棄置於堆填區；而且，經焚化後，其殘渣已剩少於一成，其影響甚少的。至於對人類頗具傷害的物質（二噁英、水銀），必須在焚化設施上裝合適的氣污染消減設備，杜絕有害氣體的排放，以符合安全標準。以其高溫焚化設備，應可應付每日少於十噸的醫療廢物；當然，其盛產二噁英及水銀的設施和數據應進一步加強及公開，好讓地方居民和環保團體，加以監察。

## ◆杜絕有害氣體排放◆

總括而言，醫療廢物與化學廢物一樣，在現代社會中然產生，我們不可否認其危害性，更不可簡單地處理（如填），把問題遞給下一代。至於處理方式，各有利弊，謝平各地政府和市民的決定，例如發展中國家往往選擇一些本較低而危險性較高的技術；在香港，現時青衣化學廢物處理廠在技術、運作、焚化設施（還要感謝當年興建工廠的前技術而導致「超支」情況而成），有一定掌握和監察。

只靠嚴格防治空氣污染設備，便毋須另覓土地造廈以影響範圍、建立另一套監察制度，而即可兼用現時這不環保、不理想的處理醫療廢物的方法，是值得支持。

當然，政府也應繼續研究世界最新的技術（如生產力創造局所提供的Plasma Waste Converter，並要盡快向市民（尤以葵青區居民）解釋整個新計劃的利弊，更重要的是盡快成立有廣泛代表性的監察委員會，以監督整個改裝以及日後操作問題，而有關二噁英等有害氣體排放監察和其數據更要強和公開，讓居民更多了解和掌握，以便解其關注。